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Câu 4. Cho đường tròn (O;R) có đường kính AB. Điểm C là điểm bất kỳ trên (O). C ≠ A,B. Tiếp tuyến 

tại C cắt tiếp tuyến tại A,B lần lượt tại P,Q 

1) Chứng minh: AP.BQ = R2 

2) Chứng minh: AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính PQ 

3) Gọi M là giao điểm của OP với AC, N là giao điểm của OQ với BC. Chứng minh: PMNQ là tứ giác 

nội tiếp. 

4) Xác đinh vị trí điểm C để đường tròn ngoại tiếp tứ giác PMNQ có bán kính nhỏ nhất 

HD: 

 

1) Vì AP và CP là tiếp tuyến của (O) nên OA ⊥ AP, OC ⊥ PC 

Xét tam giác vuông OAP và tam giác vuông OCP có: 
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Tương tự ta có: 
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Từ (2) và (4) ta có: 
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⇒ ∆ POQ vuông tại O 

Từ (1), (3) và áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông OPQ ta có: 2 2. .AP BQ CPCQ CO R     

(đpcm) 

 

2) Xét tam giác vuông OPQ, gọi I là trung điểm cạnh huyền PQ, khi đó: IP = IQ = IO 

⇒ O thuộc đường tròn đường kính PQ  (5) 

Mặt khác, do AP // BQ nên APQB là hình thang và nhận IO là đường trung bình, suy ra OI // BQ 

Mà BQ ⊥ AB ⇒ OI ⊥ AB    (6) 

Từ (5) và (6) ⇒ AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính PQ tại O. 

 

3) Vì OC = OA = R, PC = PA (cmt) nên PO là trung trực của đoạn AC ⇒ PO ⊥ AC 

Tương tự QO ⊥ BC. 

Tứ giác OMCN có ba góc vuông nên nó là hình chữ nhật ⇒ OMCN là tứ giác nội tiếp 

=> OMN = OCN (hai góc nội tiếp cùng chắn cung ON)  (7) 

Mặt khác, do các tam giác OCQ và OCN vuông, suy ra: 

OCN = PQO (cùng phụ với CON)   (8) 

Từ (7) và (8) ⇒ OMN = PQO 

Mặt khác OMN +  PMN = 180o => PQO + PMN = 180o 

⇒ Tứ giác PMNQ là tứ giác nội tiếp. 

 

4) Gọi H, I là trung điểm MN, PQ. K là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác PMNQ. 

Ta có: KH ⊥ MN và KI ⊥ PQ 

Vì OP là trung trực AC (cmt) nên M là trung điểm AC, tương tự N là trung điểm BC. 

⇒ MN //AB và MN = 
2 2 4 2

AB MN AB R
HN     (9) 

Vì MN // AB, OI ⊥ AB ⇒ MN ⊥ OI. Mà MN ⊥ KH nên OI // KH. Mà KI // HO (cùng vuông góc PQ) 
nên OIKH là hình bình hành. 
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⇒ KH = OI ≥ OC = R   (10) 

Bán kính đường tròn (K) là KN. Từ (9) và (10) ta có: 
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Dấu bằng xảy ra ⇔ OI = OC ⇔ O ≡ C ⇔ OC ⊥ AB ⇔ C là điểm chính giữa cung AB. 

Vậy bán kính đường tròn ngoại tiếp PMNQ nhỏ nhất khi C là điểm chính giữa cung AB của đường tròn 
(O). 

Câu 6. Cho đường thẳng (d) : y 2x m    và parabol 21
(P) : y x

2


 . Tìm m  để đường thẳng (d)  cắt 

parabol (P)  tại hai điểm phân biệt    1 1 2 2D x ; y , E x ; y  sao cho 2
1 2x 2y 15  . 

HD: 

 

 


